

把优质服务送到群众身边

心外科名医下乡 培训义诊两不误

本报讯(记者陈述明 通讯员崔东陈茂林)11月16日,河南省胸科医院心血管外科八病区(大血管外科)主任张力带领心血管外科团队深入濮阳市清丰县,分别在柳河卫生院和新兴医院开展了两场别开生面的科普学术讲座和健康义诊活动,为群众提供更为便捷、高效的医疗服务。

上午,柳河卫生院内人头攒动,闻讯而来的村民们早早便排起了长队,期待着省级医院专家的到来。主任医师张力、主治医师张峰和医师杜茂宗认真地为一位位患者进行病情诊断,耐心答疑解惑,并为患者提供专业的治疗建议。

与此同时,副主任医师张向辉、孙科雄、护士长、副主任护师弓华分别为卫生院医务人员讲解了心血管外科常见疾病预防及诊治及心肺复苏技术要点。随后,主管护师杨解围和康晶晶为大家现场演示了心肺复苏及电除颤的技术操作,并手把手指导操作要点和注意事项,在场人员都积极参与,现场学习氛围十分浓厚。

当天下午,医疗团队来到清丰县新兴医院开展学术沙龙讲座,交流心得,探讨经验。分享会结束后,与会的医务人员反响热烈,纷纷表示此次交流让他们受益匪浅,对心血管专业技术问题有了更深入的了解。

此次由河南省胸科医院心血管外科八病区(大血管外科)团队举办的义诊及科普学术讲座活动,不仅将优质的医疗服务带到了基层社区,也为省、县、乡三级医疗联合体建设贡献了力量。通过这样的活动,村民们得以在家门口享受到省级医院专家的优质医疗服务,同时,县、乡、村三级医疗机构的医务人员也在专业知识和技能上得到了显著提升。



专家正在为患者进行病情诊断

专家组进行技术帮扶

本报讯(记者杨须 通讯员李鹏杨磊)11月18日,郑州大学第一附属医院“优质服务基层行”登封站暨组团式帮扶启动仪式在登封市人民医院学术报告厅举行。

此次派驻登封市人民医院的4位专家在各自所在领域均有扎实的专业技术和出色的学术成就。4位专家将尽己之能、充分发挥自己的专业特长,将精湛的专业技术倾囊相授,将先进的管理理念融入工作中,助推登封医疗水平迈上新台阶,更好地满足百姓的健康需求。

此次郑大一附院“优质服务基层行”对登封市人民医院进行为期一年的组团式帮扶,旨在通过专家们的帮助指导,以新的平台、新的模式、新的面貌,推动基层医疗技术和服务质量提升一个新的高度,为广大群众提供更加优质的医疗服务。

未来,通过专家们的指导帮扶,必将进一步推动学科建设迈上新台阶,推进登封市人民医院医疗技术和服务质量再上新台阶,更好地满足县域百姓多层次、多样化的医疗卫生健康需求。

11月15日,在太康县人民医院,儿科专家询问患者身体情况。河南省人民医院组织专家团队赴太康县人民医院,开展义诊、授课、查房和疑难病例会诊等活动。此次义诊活动,让群众在家门口就能享受到省级医院专家的医疗服务,达到有病早发现、无病早预防的目的,促进了医疗服务的普惠化。

侯少飞 闫云/摄

以科带院

让基层真正强起来

本报记者 王平 通讯员 王倩 高铭 王仕鑫 文/图

宝丰县医疗健康集团通过“以科带院”、建设基层手术中心等方式,帮助基层提高医疗服务能力,建设了便捷和高效的诊疗环境,改善患者的就医体验。

11月15日下午,记者来到赵庄镇分院外科王世昌医生的诊室里,一幅幅鲜红的锦旗映入眼帘。提起锦旗,王世昌自豪地说:“墙上的每一面锦旗背后都有一个感人的故事,患者的信任和支持就是我们工作的动力。”

去年6月,该镇74岁村民何某不小心被狗咬伤,打完狂犬病疫苗后,左上肢软组织出现红肿疼痛、严重感染,经化验显示有败血症征象,如不及时治疗有截肢风险。何某先后到多家医院就诊,门诊治疗后未见好转,由于子女不在身边,家里还有行动不便的老伴需要照顾,去县城看病不太现实。于是,他来到了赵庄镇分院外科就诊。见到王世昌后,何某说出了自己的情况,王世昌立即给县医院“以科带院”的专家联系。在上级医院专家指导下,王世昌成功为患者展开救治。一周后,患者病情恢复良好,伤口处基本无碍。为表达感激之情,何某将一面印有“医德高尚暖人心,医术精湛传四方”的锦旗送到了王世昌的手中。

“患者的成功救治,离不开宝丰县医疗健康集团实施的‘以科带院’、创建基层手术中心发挥的重要作用,我作为卫生院的外科医生受益匪浅,自己的专业水平和服务能力得到了显著提升。”王世昌说。

据悉,几年前,赵庄镇分院基础设施落后,就诊环境差、医务人员待遇有限,导致卫生院生存压力大、发展后劲不足,医务人员的积极性得不到有效发挥。前来就诊的患者更是门可罗雀。2020年5月19日,宝丰县医疗健康集团以分级诊疗为目标,以“派出骨干、提升专科”为总体要求,结合集团成员单位的实际情况,“以科带院”推动基层医疗服务能力提升,优化了医疗资源,实现“分级诊疗、有序就医”。县委、县政府对卫生事业发展高度重视,对基层卫生健康事业加大扶持力度,赵庄镇分院对内部基础设施进行了改建、新建,使院内就诊环境焕然一新,新增先进医疗设备,并与县级医院构建资源共享,结果互认,提供高效的便民就医体系。

今年2月,赵庄镇的任春夏(化名)来到赵庄镇分院外科就诊,询问踝关节内固定取出手术。原来,她3年前在外务工时,因外伤导致右踝关节三踝骨折,当时在北京进行手术治疗花费了6万多元,现在骨折处已经恢复,但需要把内固定物取出。任春夏咨询了多家医院,都告知她患处金属内固定物比较特殊,且价格昂贵,不易取出,建议任春夏到市级医院就诊。因天气寒冷,路面结冰,别说去市里了,就是去县城都比较困难。考虑到任春夏的顾虑,王世昌立即联系县级医院专家线上会诊,根据患者情况商量治疗方案。

随后,宝丰县医疗健康集团中院区骨科主任范旭红来到赵庄镇分院,成功为患者完成踝关节内固定取出手术。任春夏十分感动和感激:“真没想到现在我们乡镇卫生院条件这么好了,不仅能做手术,在这样的大雪天气,还请来了县级医院的专家,真是方便了老百姓在家门口就医。”

为了实现医疗资源下沉,让优质医疗服务惠及更多患者,宝丰县医疗健康集团推行了县级医院专家到基层“以科带院”的模式。县级医院的专家定期到乡镇卫生院开展坐诊、带教、查房、技术帮扶等活动,为基层医生传授先进诊疗技术和理念。通过这种方式,基层医生在诊断、手术操作、病例讨论、知识讲座等多个方面获得了全面培训,诊疗技术有了显著提升。

赵庄镇分院副院长袁克龙说:“优质医疗资源的下沉和有效利用,让一些常见的手术,患者不必跑远,在家门口就可以接受专业且安全的手术治疗。这不仅降低了患者的就医成本,还缩短了患者的就医时间和治疗费用。据统计,与去年同期相比,患者在同类手术中普遍节省了30%~45%的费用。不但减轻了患者的经济负担,还让患者对卫生院的信任度显著提升。”

“宝丰县医疗健康集团在乡镇卫生院开展‘补短板、强弱项、优服务、提能力’帮扶举措,使乡镇卫生院的医疗能力和诊疗环境不断得到优化,逐步实现了医疗服务水平的快速提升。下一步,赵庄镇分院将继续加大对特色科室的投入力度,与上级医院做好对接,引入更多先进技术和设备,持续提升服务质量,满足患者多样化的健康需求,从而提高患者的幸福感和满意度。”赵庄镇分院院长胡康乐说道。



范旭红正在为患者进行内固定取出手术

免费轮椅暖人心

本报记者 朱晚娟 通讯员 段艳云

“您好,请问这里有轮椅可以借吗?我孩子腿受伤了,不能走路。”11月14日上午,一位母亲因孩子腿部受伤,急需轮椅前往医院就诊,来到三门峡市湖滨区涧河街道第二社区卫生服务站求助。

“有的。您登记一下,留个联系方式就行。”服务站工作人员关切地说。

“真是太感谢了,让我们免费用,服务态度还这么好!”服务站

工作人员热情周到的服务,赢得患者家属的称赞。

最后,孩子的病得到及时诊治,其母亲在归还轮椅的同时,在工作人员的指导下签订了家庭医生服务,建立了家庭健康档案,未来就医更加便捷。

自2023年河南省推行12项基层医疗卫生机构便民惠民服务措施,三门峡市湖滨区涧河街道第二社区积极响应,致力于提升

群众的就医体验,不仅配备了轮椅、雨伞、老花镜等便民设施,还提供了针线包、轮胎充气泵等,以满足就诊患者的需求。

三门峡市湖滨区涧河街道第二社区卫生服务站负责人表示,这些便民服务举措不仅方便了患者,也拉近了医患之间的距离。在雨水较多的今年,10把便民雨伞成为社区中的“明星”,这些举措让医疗服务更加温暖人心。

基层技术

洛阳市孟津区吉利人民医院

完成一例冠脉造影手术

本报讯(记者刘永胜 通讯员王爱敏 张悦悦)近日,洛阳市孟津区吉利人民医院仅用时25分钟,就完成了一例冠脉造影手术,为患者开辟了“心”征程。

11月12日0时33分,一位38岁的男性患者以“后背部疼痛、发

困”为主诉,入住吉利人民医院,根据相关检查结果,考虑诊断“急性非ST段抬高心肌梗死”,给予患者抗血小板、抗凝稳定斑块等内科治疗的同时,完善相关辅助检查,综合评估患者病情后,建议患者进行冠状动脉造影术。

医生征得患者家属同意后,于11月12日11时38分在介入科进行冠脉造影术。12时3分手术完美结束,整个过程仅用时25分钟。术后,患者病情稳定,安全返回病房,这是吉利人民医院开展介入手术以来第二台冠脉造影手术。

南阳市卧龙区潦河坡镇小寨卫生院

开展急性心梗溶栓治疗

本报讯(记者乔晓娜 通讯员褚青坡)日前,南阳市卧龙区潦河坡镇56岁患者贾先生干活时突发心前区闷痛,伴左上肢放射痛,大汗淋漓,在家属陪同下到潦河坡镇小寨卫生院就诊。值班医生王医生立即让患者到抢救室躺下,对患者进行心电监护、吸氧、采集病史,经过初步检查,诊断为胸痛。

了解患者病情后,卧龙区紧密型城市医疗健康集团总医院执行院长刘功艳携带立即启动院内

“胸痛救治单元”绿色通道。经过急诊床旁心电图等相关检查,心电图提示:窦性心律,ST段抬高(Ⅴ1-4)。将心电图上传至南阳市第一人民医院胸痛联盟胸痛微信平台,胸痛中心专家远程会诊后诊断为急性前壁心肌梗死。

医生告知患者家属,患者病情危重,需要马上进行溶栓治疗,并解释溶栓的必要性和不良反应,患者家属表示同意在卫生院溶栓治疗,并签署溶栓知情同意书。溶栓过程顺利,术中患者

无特殊不适反应。

医生与患者家属沟通同意后,同时启动转诊流程,与南阳市第一人民医院心血管重症监护科徐勇主任联系后,立即启动导管室。不到1小时,患者到达南阳市第一人民医院导管室。徐勇主任的介入团队已在导管室做好手术准备。急诊冠脉造影显示前降支通了,但血栓负荷重,给予血栓抽吸和球囊扩张等治疗。择期复查再处理。患者症状完全缓解,复查心电图ST段已明显回落。

基层快讯

兰考县卫生健康委

健康义诊进社区

本报讯(记者张治平 通讯员袁玉妹)11月15日,兰考县卫生健康委联合兰阳卫生院走进城春社区开展健康义诊进社区活动,让居民们在家门口就能享受到优质的医疗服务。

在活动中,医务人员向居民讲解了什么是糖尿病、糖尿病的危害,如何规范用药,以及做好疾病预防、自我管理等内容。同时,医务人员还引导居民树立“预防为主”的观念,做自己健康的第一责任人。

温县人民医院

开展急救能力培训

本报讯(记者王正勤 通讯员任怀江 褚玉山)近日,温县人民医院开展了医务人员急救能力及应对突发事件的现场培训。

集中培训内容为心肺复苏标准操作视频播放。急诊科人员现场讲解演示心肺复苏术操作。

培训结束后,温县人民医院按计划对临床科室、医技科室人员进行了心肺复苏技能考核。考官现场给予点评与指导。

长垣市妇幼保健院

举办关爱早产儿活动

本报讯(记者常俊伟 通讯员单瑞敏)11月17日,长垣市妇幼保健院举办关爱早产儿系列活动,呼吁更多人关注早产儿的健康,助推早产儿知识的普及,为早产儿家庭提

供咨询与指导。此次活动内容包括早产儿皮肤接触实施方法、早产儿家庭营养策略等方面,线下互动,答疑解惑,得到广大早产儿家庭的认可。

民权县南华街道卫生院

健康服务送到家门口

本报讯(记者赵忠民 通讯员孙瑛)近日,民权县南华街道卫生院按照县卫生健康委的工作要求,精心组织了中医科、耳鼻喉科、内科、预防保健科等科室的医务人员,深

入南华社区、兆邦花园、邮政花园等小区,设立咨询服务台,发放宣传资料等,开展义诊活动,免费为居民检查身体,科普健康知识,把健康服务送到居民的心坎上。

新郑市

为残疾病人提供优质服务

本报讯(通讯员王松)为满足基层残疾病人对优质医疗资源的需求,新郑市委人才办积极主动对接中国康复研究中心(北京博爱医院),邀请国家级医疗单位专家人才团队,为残疾病人提供优质服务。

2023年11月,在专家指导下,新郑市委人才办联合新郑

市卫生健康委、新郑市残联对全市残疾病人进行摸底调查,了解残疾病人的真实需求,向中国康复研究中心提供了翔实的基础资料。今年6月和7月,中国康复研究中心康复中心选派两批8人次医疗专家人才团队到新郑市为残疾病人进行义诊,量身定制个性化服务方案。

患者康复是我们的最大心愿

本报记者 王明杰 通讯员 霍聪 师文飞

近日,在固始县人民医院烧伤与创面修复外科,一场充满挑战的手术顺利完成!

10月21日,一位特殊的患者走进固始县人民医院烧伤与创面修复外科的诊室。她是一位53岁的女性,患有糖尿病,右下肢溃疡两年未愈,且有精神疾病。两年来,患者在亲戚的帮助下,辗转多家医院寻医问药,均未能得到有效治疗。

面对这位病情复杂且无家属陪伴的患者,固始县人民医院烧伤与创面修复外科主任付方东详细询问患者病史并进行细致体格检查,检查后付方东确诊其为“右下肢静脉性溃疡伴感染”,由于常规换药难以治愈,必须通过手术才能解决问题。

面对如此复杂的病情和特殊的患者情况,付方东坚定地表示:“马上住院治疗,我们一定会

尽心尽力。”这一承诺不仅是对患者的负责,更是对医者仁心的践行。

术前,付方东邀请手术麻醉科副主任师常会和主治医师陈泽进行会诊,制定了详细的手术方案和应急预案。麻醉和手术过程对精神疾病的患者来说,具有一定的风险和挑战;但付方东和整个医疗团队凭借精湛的技术和丰富的经验,确保了

手术的顺利进行。

10月24日,手术如期进行。经过一个半小时的紧张操作,手术顺利完成,麻醉效果满意,患者安全地被推出手术室。

当患者被推出手术室的那一刻,患者家属紧紧握住付方东主任的手,感激之情溢于言表。患者的侄女哽咽地说:“付主任,我们是慕名而来的,您是我们最后的希望。感谢您给了我们希望

和信心。”

在该院烧伤与创面修复外科医疗及护理团队的不懈努力下,患者术后恢复良好,最终康复出院。出院当天,患者家属将两面鲜艳的锦旗送到医务人员手中,表达他们的感激之情。

付方东说:“患者的康复是我们最大的心愿。看到他们脸上的笑容,我们感到所有的付出都是值得的。”